



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨 李岩松

## 骇人听闻的黑动漫

徐世海个子不高,说话常常带笑,说话做事都带着北方人的豪气。一起吃饭的时候,他让记者等一等,然后小跑回家拿了一瓶白酒。

我们的谈话很少会涉及已经去世一年多的浩宇。记者只能从零星的碎片中拼凑出一个少年的轮廓:17岁的少年,个子比爸爸高一头,喜欢画画、打游戏,出事前曾休学在家上网课。

徐世海拿出手机,给记者一张张翻看浩宇的照片。从蹒跚学步的儿童,到后来父亲需要仰着头跟他说话的少年。时间最近的照片,是徐世海带着他爬山时的留影。照片里的少年模样俊秀,面无表情地盯着镜头——徐世海说,当时他带着浩宇和几个朋友爬山,浩宇年轻爬得快,把他们几个都甩在后面。自己费了好大劲才追上浩宇,给他拍下了一组照片。

浩宇出事,很多人都在猜测他的家庭。实际上,这真的是个普通到再普通不过的家庭,不过看上去徐世海对孩子更为宽松一点:孩子提出不上学时,他并没有指责,而是跟孩子一起去学校收拾了东西。徐世海没读过大学,从少年时期就在建筑工地上打工,靠着肯吃苦、肯学习,在郑州买了房,安了家,有了自己的事业,带着建筑队做家装生意。他觉得人生不只读书一条出路,也尝试着跟孩子做朋友,去了解什么是国风、动漫——至少在他看来,自己跟儿子之间没有太大的鸿沟。

为了找出儿子的死因,徐世海登上了孩子的QQ号——相比于微信,这群“00后”似乎更喜欢在QQ里袒露自己。浩宇的死明显是预谋已久,他在走之前删掉了自己所有的QQ群,清空了一切聊天记录。

徐世海找技术人员恢复了一部分孩子加入的群和聊天记录,在这些蛛丝马迹中,他发现了儿子阳光背后不为人知的角落:“走之前,他浏览的都是一些日本的黑动漫,他还加入各种游戏为主题的群,里面特别阴暗,就跟聊天一样地谈着自杀。”

2020年5月14日凌晨1点多,也就是大儿子出事两天后,徐世海发朋友圈提醒:检查下孩子的手机,有一些(类)日本动漫,内容骇人听闻。他之所以公开发声,是想自家的悲剧能给他人带来警示。

## 劝死者和劝生者

“你怎么还不去死,你死了吗?”  
“你是不是不敢去死?”  
“胆小鬼!”  
“往下一跳就得了!兄弟们敬你汉子!”  
……

这些,都只是群里的只言片语。最令徐世海毛骨悚然的是儿子生前加入的各种群。在群聊中,“死”“不想活了”“丧”是经常出现字眼。甚至一旦有人说这些字眼,下面就会有一群人跟着起哄,劝着“快去死”。

“十几岁的小孩,根本经不起这么激。有时候本来不想死,但是下面一起哄,他就

# 17岁儿子自杀后,他潜伏在孩子的QQ群 『网络劝死者』和『网络劝生者』的战役



通过在群里“卧底”,徐世海劝说了许多想轻生的孩子。

父母和子女之间的距离,不仅是成人和孩子之间的距离。

徐世海一直想知道孩子的死因。2020年5月12日,他17岁的儿子浩宇跳楼自杀。在父亲徐世海眼里,浩宇阳光开朗,出事前没有任何征兆。为了调查清楚孩子的死因,徐世海接过孩子的QQ号,混进了成员平均年龄十四五岁的QQ群。一个父亲在经历了最惨痛的人生打击后,进入了那些被引入歧途的少年中间,并尽力搭救。

◀从早到晚,徐世海时刻都要关注自己所在的群。

不得不去死,就是怕没面子。”徐世海不敢想浩宇从楼上跳下去的那一刻经历了什么。徐世海发现,这些以游戏,动漫为主题的群,群友大多是十六七岁的青少年。他们在大群里聊天,聊得投机的会拉小群,一般只有十几人。因为儿子,徐世海一头撞进了不熟悉的世界。这是属于孩子的世界,这里聊动漫,聊二次元,谈论着游戏和“黑话”,聊他没有听过、也分辨不出来的明星和歌手。

为了不被群友发现,他就发红包,十几元的红包,群里的孩子们抢得很高兴,会觉得“这个人大方”“豪爽”,也就没有人怀疑他的身份。在群里“潜伏”越久,他越觉得后怕。一些人会公开传递这样的思想——别指望父母、老师能帮你做什么,想改写人生,只有生命重来。这些话使得本就低落的年轻人更加绝望。

徐世海说,他用儿子的身份潜伏在这些群里,一旦看到谁情绪不对,就私聊相劝,努力拉到阳光下。

“有些时候孩子只是一时想不开。你跟他讲几句话打个岔,甚至他面前走过一只小狗一只小猫,都有可能让他从死胡同里走出来。”为了回复信息,徐世海失去了“关机的自由”。他的日常生活中,说不准何时,年轻人就会发来消息。他从不关机,始终开着响铃提醒。

## 一场不能后退的战役

“网络劝生”,这是一场异常艰苦的“战役”,因为面对的是对方可能积累到满负荷的压力。这同样是一场不能后退的战役,因为背后可能就是年轻人鲜活的生命。

有时候正开着车,信息来了,徐世海会靠边停车,熄火专心陪聊。有时候半夜来信息了,他在黑暗中捧着手机对话,一直到天亮了,对方说“我没事了”。这个过程反反复复,更多的时候,是刚刚放下手机,对方又发来消息:“我还是觉得什么都没意思,不想活了。”

在接受采访时,徐世海一根接一根地吸烟。掉落的烟头皱起来,熄灭。有时候上一根还没有熄灭,他拿出新的一根接上。很多在工地上工作的人抽烟很凶,但徐世海之前一包烟能放在身上一周。潜伏在QQ群聊天后,他现在一天要抽两包烟。

救过了多少孩子?徐世海记不清楚,也没有去统计。曾经有个孩子已经到了楼顶,又被徐世海劝了回来。

“当时劝他已经没用了,我最后着急了就骂他,什么难听骂什么。”徐世海说,这么大的少年就怕被激怒,被激怒后两人对骂、约架,最后这个男孩从楼顶天台上了下来。

还有一次,也是一个少年。夜里大雪,徐世海正在工地,他就坐在车里跟男孩聊天。等到男孩情绪平复时已经是半夜,因为太冷,徐世海坐在车里脚都已经被冻麻。

“那个孩子想开后,说了一句‘呸,这么大的雪’。他当时就坐在楼顶都没意识到下雪。用我们老家的话说,就是那个孩子魂已经走了。”徐世海说,“我把他又拉回来了。”

很多孩子走出人生低谷后,最终删

掉了他的联系方式。徐世海理解,觉得这是好事,因为生活重新开始了,忘掉过去挺好的。

不是所有的人都能劝回来。有时候今天还在聊天的,第二天人就已经不见了。对于这种情况,徐世海说,只能劝自己“想开”。

“我尽力了,我只是个普通人而已。”曾经有个家长在孩子自杀后翻看孩子聊天记录,发现曾经跟徐世海聊过,虽然聊天记录已经删除,但徐世海是成年人。这个家长找到徐世海,想跟他拼命——徐世海理解他的心情。因为自己也曾在这种绝境中挣扎。就像溺水的人,抓住一根救命的稻草。孩子自杀了,家长想要发泄,想要找到原因,否则内疚、猜忌和自责会让人活不下去。

徐世海把自己跟这个孩子的聊天记录都一点一点翻给这个家长看——密密麻麻,全部都是劝着孩子活。

看到最后,徐世海跟这位家长,两个人一起抱头痛哭。

“劝一个孩子,听起来简单。就是跟他们聊天,实际上要几万字,几十万字才行。”徐世海给记者看他右手的食指,相比别的手指,食指的指甲明显短了一截,“我不会用拼音,都是用手写,把指甲都给磨秃了。”

对于丈夫做的这些事,徐世海一半都瞒着妻子,“孩子走了,把她的心都摘走了。她不允许我做这些事,说我是不要命了。”徐世海说,去年自己在整理儿子遗物时突发心绞痛,幸亏朋友发现及时送到医院才捡了一条命回来。“她嫌我光玩手机,她不知道我做了这些事。我不想让她担心。”

## 给高三孩子们的一封信

联合国儿童基金会曾表示,当前全球有数量巨大的少年儿童面临心理健康问题。半数左右的心理问题出现在14岁以前,这意味着人们迫切需要创新的方法,尽早对青少年可能存在的心理健康问题进行预防、诊断以及必要的治疗。

和这些年轻人聊天时,徐世海觉得和去世的儿子更近了。根据他的体会,自己接触过的说着“不想活”的青少年,绝大多数都善良、懂事。因为懂事,所以才对自己更为苛刻,成绩不好、和人相处不好等等,都会让这个孩子觉得自己“没有价值,或者就是负担”;因为懂事,这些孩子才会把所有的心事都埋在心里,“就像火药桶一样,积压久了,一点小事就爆发了。”

在这些孩子身上,他寻找儿子的影子——从小被身边人称赞“省心”,习惯把压力埋在心底,对家长“报喜不报忧”。在他留下的日记本里,不止一次地说过对自己成绩等等的不满,而这些他从来没有跟父母提起过。

他甚至更喜欢那些“皮孩子”:就像《家有儿女》里的刘星一样,没心没肺的皮孩子,很少会有事。

2021年高考前,他写了一篇《给高三孩子们的一封信》,发在社交网站,劝学生别把人生押在高考这一关。“就好比我们把到了电影院,不管进到哪个放映厅,都有精彩的故事。”

徐世海平时在郑州市红十字水上义务救援队做志愿者,他出的任务不少,有时需要开长途车,连续忙好几天。救援队平时特别忙,夏天还好说,冬天又冷又湿,在黄河上作业好几天,对人的体力和精力都是极大的考验。身体疲倦到极致,徐世海会觉得心里好受一点,“想的就少了。”

分别之时,已经是深夜凌晨。徐世海说,这会儿小儿子已经睡了,不用担心他发现了——每次喝了酒回家,小儿子都会凑上来闻闻爸爸的嘴巴,检查爸爸是不是在外面喝酒。

“我做菜很好吃,我炖肉是一绝。”午夜站在清冷的街头,徐世海兴致勃勃地描述着热气腾腾的家庭生活,“只要我在,基本都是我炒菜,我儿子就喜欢吃我做的菜,每次都是争着吃干净。”